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mutatott módon való betartása hanyagságra, felel őtlenségre, de főleg a jd szándék hiá-
nyára utal, mert nehéz elképzelni, hogy a Bánság közepén ne lehetett volna egy megfele-
lő  fordítót felkutatni." Másfel ől vannak olyan extrém vélemények is, amelyek szerint  

ugyancsak anakronizmusnak és szükségtelen lojalitásnak min ősül (netán gyanús tenden-
ciákat is rejt) a szerz őnek az a jóhiszem ű  törekvése, hogy a magyarral érintkez ő  népek  
nyelvében is kimutassa a nemzeti nyelv ű  orvosi nómenklatúra kifejlődésének hasonló fo-
lyamatát. Mindennek persze aligha lehet köze Gubás Jen ő  munkájának értékeléséhez.  
Mégis, föl kell ezt is jegyeznünk egy eljövend ő , talán szerencsésebb nemzedék okulására,  
afféle helyzetjelentésként korunk egy antihumánus, képtelenségnek látszó, mégis sajná-
latosan valós jelenségéről, erkölcsi világunk egy súlyos eltévelyedésér ől — az emberi nyelv  
megalázásáról: alárendeltségéről az efemer politikai szempontoknak.  
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Bartha Elek: Vallásökológia. Szakrális ökoszisztémák szerveződése és működése a népi 
vallásosságban. Ethnica Kiadás, Debrecen, 1992 

Az ember és környezetének kapcsolata több tudomány hatáskörébe tartozó interdisz-
ciplináris kutatási terület. Ezek közé soroljuk a kulturális ökológiát is, melynek egyik 
szakterülete a vallás kutatása. Feladata a környezeti meghatározottság nyomainak szám-
bavétele, elemzése. Könyvében Bartha Elek elmondja, hogy az ilyen irányú kutatási pró-
bálkozások а  хуІІІ . század utolsó éveiben kezdődtek — tehát nem is annyira új tudo-
mányszakról van szó —, melyek „a tér-vallás, környezet-vallás hatásfolyamat felismerésé-
nek egyirányú szemléletmódjától az újabb vallásökológiai vagy komplex vallásföldrajzi 
vizsgálatokig" tág horizontú megfigyeléseket eredményeztek. A vallásökológia tehát azo-
kat a vallási megnyilvánulásokat vizsgálja, melyekben dönt ő  szerepe van a vallási rend-
szernek és a természeti környezetnek. Azonban az ember által formált környezetnek is 
hatása van a vallási jelenségekre, s őt „ide tartozik az ideológiai környezet..., valamint a 
szociális-kulturális környezet" is, természetesen az id ő  szegmentumait sem tévesztve 
szem elől. 

Bartha könyve a népi vallásosság ökológiai jelenségeivel foglalkozik a környezetünk-
ben ma is jelen lévő  vallásgyakorlási modelleket véve alapul. 

A megszentelt tér cfm ű  fejezetben „a népi vallásosságot mint térbeli jelenséget és mint 
térbeli környezetével összhangban lévő  rendszert" mutatja be. Szól a vallásos helynevek-
ről, azok egyháztörténeti, vallástörténeti jelent őségéről; a szentek kultuszának elterjedt-
ségét mutató vonatkozásokról, főleg a patrocfniumok (védőszentek) kapcsán; a kegyhe-
lyek tájformáló, környezetalakító szerepér ől. A szakrális táj fogalma szerinte „magában 
foglalja az ember környezetének mindazon tárgyi, dologi elemeit, amelyek valamilyen 
vallásos tartalommal rendelkeznek számára, vallásosságának gyakorlására késztetik, vagy 
pusztán emlékezetébe idézik a vallást". 

A megszentelt idővel kapcsolatos megfigyelései között a hétköznapi és ünnepi vallásos 
tevékenységek jellemz ői szerepelnek, ahol a liturgia és az egyházi év a kiindulási alap. Az 
időbeli tagolódás egységei a nap (pl. a reggeli, déli, esti harangszó), a hét (p1. a vasárnap, 
aminek időbeosztása a vallásgyakorlás helyi szokásaitól függ), a hónap (p1. az els ő  pénte- 
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ki nagy kilenced, az újhold vasárnapi szentségimádás, a rózsafüzéresek titokváltása). Az 
emberi élet szakrális id őstruktúrájának vizsgálatakor megfigyelhetfS, hogy a keresztelés, 
az elsőáldozós, a konfirmálás, a bérmálás, az esküv ő  iddpontjai is meghatározottak, vala-
milyen naphoz, ünnephez kötődnek. 

Bartha Elek könyvének szómunkra legérdekesebb része a Székelykeve vallósgya-
korlósónak idfSbeli szerkezetét vizsgól б  külön alfejezet, hiszen szűkebb pátriánk, a Vaj-
daság egy katolikus falvónak népi vallósosságát ilyen szemszögb ől még senki sem tanul-
mányozta. E tanulmányban megismerjük a székelykevei hétköznapi misék látogatóit, a  
májusi és októberi ójtatosságokat, а  сsо tёг tёКі  óraimákat, az első  pénteki áldozást, a  
lourdes-i ájtatossógot, a vasárnapi templomlótogatóst, a rózsafüzéreseket, az egyházi ün-
nepeket, a Sarlós Boldogasszony napjának ünnepléséhez fífz ődő  hagyományt, a Szent  
István-napi búcsút, a halottak napján történ ő  megemlékezést, a székelykeveiek búcsújá-
rási szokásait, az egyéni vallásgyakorlási formákat, az imádkozási egyéni szokásokat, a  
böjtöket, a kilencedeket, Szent Antal székelykevei tiszteletét, a nyomtatott egyházi kiad-
ványok szerepét a falu vallási életében. Már ez a tanulmány maga is megérdemli, hogy  
Bartha Elek könyve ne maradjon észrevétlen a vajdasógi magyar néprajzkutatók, illetve  
az olvasók előtt.  

A könyvet zóró irodalomjegyzék pedig az idevonatkozó forrásmunkák alapos tárháza.  
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Kisvárdai leporelló — Ötödízben rendezték meg az idén Kisvárdán a Határon túli ma-
gyar színházak fesztiválját. Kisvárda? Talán húszezernyi lakosú város Magyarország 
északkeleti csücskében, ahonnan a vonat sem futhat más irányba csak a nagy keleti sík-
ságra. Kinek kell színház itta peremen, s ki megy oda el őadást tartani? A hely- és kör-
nyékbelieknek kell a színház. S a hatóron túli magyar színházak sokkal messzebbre is el-
mennének, ha érzik a feléjük forduló figyelmet. Volt is versenyel őadás Marosvásárhely-
ről, Szatmárnémetibбl, Sepsiszentgyörgyrбl, Temesvárról, Nagyváradról, Komáromból,  
Kassáról, Beregszószról, Újvidékr бl, sót Torontóból is. Igaz, nem volt Szabadkáról, nyil-
ván mert már csak nevében magyar az ottani színház, s talán nincs is el őadósuk, amivel  
magyar színházként felléphetnének. S nem volt elCSadás Kolozsvárról sem, mert — úgy  

mondják — ez a színház arisztokratikusan távol tartja magát, amin feltehet őleg kevésbé  
saját színvonaluk túlbecsülését kell érteni, sokkal inkább tiltakozásuk jelét kell(ene) látni,  

hogy a „határon belül" a kisvárdai rendezvény nem kap kell ő  figyelmet, ami a szakma —  
kritika, rendezők, színészek, dramaturgok, igazgatók — teljes távolmaradását tapasztalva,  

valóban igaz. Nagyszer ű  elképzelés fesztiválra összegyйjteni a nem magyarországi ma-
gyar színházakat, ugyanakkora szakmai érdektelenség következtében valóban gett бfesz-
tiválra emlékeztet a kisvárdai rendezvény, természetesen semmiképpen sem a kisvórdai-
ak hibájából.  

Egy színházi fesztivóit szerencsére legkevésbé sem az irónta megnyilvánuló érdekl бdés  
minősít, hanem a közönség elé kerül ő  előadások színvonala. A kisvórdai közönség, amely  

előadásonként pбtszékes házat csinólt, néhány valóban jd, színvonalas el őadásnak tapsol- 


